

# LA UNION REPUBLICANA

Diario de avisos y noticias

Año V	La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 y 45	PRECIOS DE ABONO <b>PAGO ADELANTADO</b> 1,25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas. Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.	La Correspondencia de Redacción se dirigirá al Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES	Núm. 1228
-------	--	---	--	-----------

Palma de Mallorca, MIÉRCOLES 11 Julio de 1900

## La retirada de Villaverde

La retirada de Villaverde, el hombre de hierro de este gobierno, compuesto de hombres de paja. Presenta como fundamento de su dimisión, la necesidad de reponer su salud quebrantada, motivo digno de respeto, pues un ministro, como el más humilde ciudadano, tiene derecho a descansar cuando cree necesario.

Pero es el caso que somos muchos los que sabemos desde hace más de cuatro meses que al llegar al verano—antes de que la corte se trasladase a las costas del Cantábrico—el ministro de Hacienda se sentiría enfermo, pasando la cartera a algún correligionario insignificante en el encargo de sostener sus planes puestos ya en práctica.

Extraña enfermedad que se presenta puntualmente como una letra de cambio a tantos días vista!

No hay tales dolencias ni influye ningún motivo de atención con el país en la retirada de ese funesto ministro.

Villaverde se marcha del gobierno porque así se convino hace tiempo en palacio por el Sr. Silvela, el más cortésano, dócil y agradador de los políticos.

Razones puramente particulares, antipatías de persona a persona, han determinado esa dimisión, para demostrar una vez más que España es gobernada como una casa de vecindad.

El ministro de Hacienda es hombre duro y atrabiliario. Presume de grandes «agallas», y como se cree un genio financiero y habrá leído en alguna parte que los genios ensimismados en el desarrollo de sus grandes concepciones son bruscos y malhumorados, lleva a todas partes—hasta el mismo palacio real—sus negativas concisas, su ceño fruncido y su vozarrón que parece cortar a hachazos las palabras.

El chismorreó cortésano, hace tiempo que circuló por Madrid la noticia de que al Excelentísimo Raimundo Fernández Villaverde, antiguo revolucionario y hoy marqués de Pozo Rubio, le apodaban en palacio «el salvaje», porque cuando ciertas personas que acostumbra a guardarse todo su dinero y a hacer alarde de generosidad con el de la nación, pedían al ministro de Hacienda subvenciones y nuevos regalos, éste contestaba con bufidos de impaciencia: «No puedo dar nada, ni un céntimo».

Y se dedicaba a estrujar con más fuerza al contribuyente, siendo tan duro y cruel abajo como arriba.

Se comprende que al «Salvaje» lo han tolerado mientras se ha creído en la existencia del peligro.

Hoy consideran los representantes de lo existente que el temporal ha pasado ya. Con el más dulce de los optimismos ven únicamente el número de los que, débiles o indiferentes, han pagado los injustos y escandalosos tributos, sin parar su atención en los que se resisten a satisfacerlos en nombre de la protesta nacional. Y creyendo terminado el conflicto, viendo en vigor esos presupuestos fabricados para la continuación del despilfarro y el mantenimiento del parasitismo, no necesitan ya del «Salvaje» y lo tiran por la borda como fardo pesado y enojoso.

Villaverde dejará de ser ministro, destituido en realidad por una voluntad superior a la suya aunque el dolor de la caída se lo amortiguarán dándole la presidencia del Congreso que hace tiempo desea.

Se ha hecho impopular; deja unos presupuestos que serán eterno testimonio en contra suya; toda la nación ha pedido su caída con cierres de tiendas, motines y protestas de todo género, y

sin embargo, su retirada no ha sido cuando la exigíamos los que sostenemos las cargas públicas, sino cuando ha convenido a las instituciones que cobran.

Fijense bien en esto los neutros; los que hablan de menos política y más administración, creyendo decir una gran cosa; los que figuran salvar al país con la economía de unos cuantos millones, respetando todas las instituciones existentes: el régimen monárquico no ha oído a la nación cuando en nombre de sus intereses pedía la destitución de Villaverde, y ahora le empuja para que se vaya, porque así le conviene.

Demuestra esto que aquí la voluntad de centenares de miles de contribuyentes vale mucho menos que el capricho o la antipatía particular de una ó más personas.

Fué a Palacio la Unión Nacional, y a pesar de la energía con que se expresaron sus representantes, no se ha hecho caso alguno de sus justas reclamaciones. Pidió el país la caída de Villaverde y se le contestó por medio de los mousers de la guardia civil. Desprecio y palo para los que pagan y tienen derecho a intervenir en el empleo de su dinero. Y después por influencia personal se realiza lo que no quiso hacerse por respeto al país.

Villaverde se retirará, pero su obra queda en pie. Los servicios de la persona no son ya gratos a las instituciones; pero si sus planes financieros que, sostenidos por cualquier colilla del silvelismo ganoso de desempeñar la cartera de Hacienda, seguirán adelante entre quejas, embargos y justas protestas de la parte del país que aun tiene vida.

Bien pueden ver los que aun hablan únicamente de economías y fundan partidos puramente administrativos, en cuyos programas para nada se menciona la forma de gobierno, como es preciso ser más claros y abordar francamente el problema político.

Es indispensable, para regenerar el país, decidirse entre la República ó la Monarquía; entre la forma de gobierno, donde impera la voluntad

de todos ó aquella en que las antipatías personales pueden más que el interés de diecisiete millones de individuos.

Limitando el tiro a Silvela ó Villaverde se consigue lo que hasta aquí: protestas aisladas que pasan entre la indiferencia de la masa popular, a la cual deja fría ese proyecto de economías sin especificar bajo qué régimen pueden hacerse, pues el pueblo, por estar en la vida política mucho antes que las clases mercantiles, sabe bien que tales proyectos son irrealizables en el presente régimen, que vive del despilfarro y el privilegio.

Como dice Romero Robledo—monárquico de toda la vida y por lo mismo perito en la materia—para hacer algo práctico hay que elevar la puntería.

BLASCO IBÁÑEZ.

## GAS

La compañía vieja del gas está repartiendo unas papeletas impresas, en las que ofrece el fluido a veinte céntimos pelados, el metro cúbico, con bonificaciones desde el dos al veinte por ciento, de modo que, a los grandes consumidores les costará diez y seis céntimos.

Y mientras tanto el Ayuntamiento continuará pagando a treinta y dos céntimos el metro siendo el consumidor mayor, ó sea el doble de los particulares.

Así paga la compañía al Ayuntamiento los monopolios, estancamientos, privilegios, exclusivas etc., que por espacio de cuarenta y pico de años le ha otorgado por su buena cara.

Por fortuna, pronto acabará esta explotación, puesto que el público en masa se abona a la empresa nueva, porque comprende que a ella se debe la baratura.

Si la empresa nueva quebrara, la vieja pondría el gas a peseta.

Ojo pues.

## NOTAS POLÍTICAS

### Ministro de los agiotistas

Por fin cayó. El da la culpa a la diabetes, al mucho azúcar que se le había metido en el cuerpo en el tiempo que desempeñó la cartera de Hacienda, pero lo cierto y lo positivo es que cae por lo de la «noche aquella». No tenía ya tierra que pisar, según dice «El Liberal». Aquella «brillante» operación acabó con él para siempre.

¿Que por qué no cayó a raíz del empréstito? Porque hubiera tenido que caer todo el Ministerio, y además por la negra honrilla.

Ahora, pretextando una enfermedad que no tiene, no cae con tanto vilipendio. Se puede decir que la crisis no es hija del empréstito.

Pero aquí ya nadie engaña a nadie. Villaverde cae por donde había pecado; por la sinagoga.

Aquello fué muy escandaloso, y lo que se engendró en la noche del 4 al 5 de junio ha venido a parir un mes después.

Como sería la cosa cuando Villaverde no se ha decidido a «quebrar» el segundo empréstito. Vaya bendito de Dios el ministro de los agiotistas. España no tiene nada que agradecerle.

### Mensaje grave

Dice «El Herald» que es mucho más grave el Mensaje de los catalanistas que la exposición de los de la Unión Nacional, porque en el Mensaje se amenaza veladamente de tomarse la justicia por su mano.

Pero esto le tiene sin cuidado a Silvela.

Una cosa es la patria y otra es él.

A él no se le debe tocar.

A la patria... que la parta un rayo.

Así ha gobernado siempre.

628 EL JUDIO ERRANTE

—Ciertamente que no... y estoy segura que os pareceis tanto en el carácter como en la fisonomía.

—Estos es muy sencillo, dijo Rosa, desde nuestro nacimiento, no nos hemos separado nunca un minuto, ni por el día ni por la noche... ¿Cómo no ha de ser nuestro carácter semejante?

—Es verdad! mis queridas señoritas, ¿no habeis estado separadas nunca ni un minuto?

—Nunca, señora, habíamos estado separadas ni un minuto. Y las dos hermanas apretándose la mano, cambiaron una inefable sonrisa.

—Entonces, Dios mío! cuán desgraciadas seriais si os separaseis!

—Oh! eso es imposible, señora, dijo Blanca sonriendo.

—Cómo imposible? ¿cómo nos separaríamos?

—Quien tendría corazón para separarnos? ¿separar a las niñas?

—Es verdad, queridas señoritas, era preciso tener mucha maldad.

—Oh! señora, replicó Blanca sonriendo a su vez, nunca las gentes más malas podrían separarnos.

—Tanto mejor, mis queridas niñas; pero por qué?

—Porque esto nos causaría mucho pesar.

—Nos ocasionaría la muerte...

—Pobrecitas...

—Hace tres meses que nos pusieron presas. Pues bien cuando el alcalde de la cárcel nos vió, sin embargo que tenía el aspecto muy duro, dijo: Sería desear la muerte de estas criaturas el separarlas... Así permanecemos juntas, y nos encontramos tan dichosas como se puede una encontrar cuando se está presa.

—Eso hace el elogio de vuestro «excelente» corazón, y también de las personas que han comprendido toda la dicha que teniais en estar reunidas.

El carruaje se detuvo.

BIBLIOTECA DE LA UNION REPUBLICANA 625

—¿Vaya! leo enfurruñado... dijo graciosamente la señora Grivois. Me guardas rencor, no es culpa mía que ese feo perrazo haya entrado en el fiacre, ¿no es así señoritas? Veamos: ven aquí a besar a tu ama, al instante hagamos las paces: ¡mata la cabeza!

El mismo silencio obstinado de parte de Señor, Rosa y Blanca comenzaron a mirarse con inquietud pues conocían las maneras algo brutales de Taciturno pero se hallaban muy distantes de creer lo que había sucedido.

La señora Grivois más sorprendida que inquieta de la pertinacia del dogo, en no acudir a sus cariñosos llamamientos, se bajó a fin de sacarlo de debajo del asiento adonde lo creía socarronamente agazapado: tropezó con una de sus patas, de que tiró con bastante impaciencia hacia sí, diciendo con tono medio complaciente, medio enfadado.

—Vamos, picarón... ¿quieras dar a estas señoras una idea de tu odioso carácter...

Diciendo esto, tomó al dogo muy admirada de la negligente morbidez de sus miembros; pero cual fué su terror cuando habiéndole puesto sobre sus rodillas lo vió sin movimiento.

—Una apoplejía! exclamó; el desgraciado comía mucho... ya lo esperaba yo.

Enseguida volviéndose con viveza:

—Cochero, parad... parad... dijo la señora Grivois sin pensar que el cochero no podía oírlo, y levantando la cabeza a Señor creyendo que no estaba sino «desmayada» vió con horror la traza ensangrentada de cinco ó seis dentelladas que no podían dejarla ninguna duda acerca de la causa de su deplorable fin.

Su primer movimiento fué de dolor, de desesperación.

ACTUALIDAD

LAS CREENCIAS DE LOS CHINOS

Los viajeros ilustrados que saben ver y los pensadores que han estudiado el pueblo chino, están acordes en creer que el cristianismo ni ha hecho, ni hace, ni hará progresos verdaderos en el celeste imperio.

Aquella raza es por naturaleza refractaria a las altas elucubraciones metafísicas y a las sutilezas de nuestros dogmas. Los suyos, ante todo son sencillísimos y no pretenden demostrarlos poco ni mucho los maestros que los enseñan con una dialéctica «sui generis» propia de la singular organización cerebral del chino.

De esto es un ejemplo el hecho siguiente: Hubo un tiempo en el que los marinos de ese pueblo solían hacer pintar un ojo en la proa de sus «juncos» y de otras embarcaciones.

—¿Por qué pintáis ese ojo en tal sitio? les preguntaban los navegantes de Europa que sabían entenderse con ellos.

—Porque si el barco tiene ojo puede ver, y si no tiene ojo no puede ver; respondían con el acento de la más firme convicción.

Retáanse los europeos y hacían las objeciones que se ocurren al más torpe en la dialéctica; los chinos insistían siempre, moviendo la cabeza y diciendo por toda respuesta:

—No, no, la cosa es clara: ¿tiene ojo?, puede ver; ¿no tiene ojo?, no puede ver.

Y váyale nádie con silogismos, pruebas y demostraciones a los que así racionan.

Pueblo rutinario que habla una lengua moslábica de lo más difícil, cuya escritura de conceptos y de cosas tiene 30.000 signos y exige más que la vida de un hombre para su inteligencia, será todo lo práctico que se quiera, pero nada más.

El «sumsum» de la ciencia consiste en saberse el mayor número de términos posible, variando el caudal de ellos entre los doscientos ó trescientos, a lo más, que necesita el pueblo para expresar sus necesidades, por cierto bien limitadas, hasta los diez mil que puede emplear un sabio.

Qualquiera religión exótica que se pretenda enseñar a los chinos, llega necesariamente a su intelecto comparada con la suya. No se le parece. A rechazarla. ¿Se le parece? Pues es la suya ó imitación de ella, y no se hable más; saben ellos, tanto, ¡por lo menos, como el que intente explicársela, que ya se verá negro para hacerlo entre una gente cuya lengua no tiene vocablo para anunciar la idea de Dios. Los misioneros jesuitas tuvieron que valerse de la expresión «Tien-Tschu» (Señor del cielo) para hablarles de Él.

—¿La Trinidad? ¡ah, sí ya sé eso y os enseñaría la suya. ¿Cristo? Nosotros le llamamos de otro modo, Budha. ¿La Virgen? Sí, la misma, es Maya, virgen que parió sin dolor, etcétera; y él conoce a los «reyes» que adoraron a Budha recién nacido; sabe que cuando aquél subió al cielo se dejó la huella de su pie en el monte donde lo apoyó, como se dice de Cristo en el Thabor... ¿El Papa? Sí, sí; es el Dalay-Lama, y así en todo.

No sacaréis al chino de ahí; él lo sabe todo, es superior a todo, su pueblo está por cima de los otros y su emperador es el dueño de todos los reyes habidos y por haber en este mundo.

Ahora, si le conviene sacarnos algo y no lo vé posible de otro modo que convirtiéndose, le hará, le bautizaréis, le daréis la comunión, asistirá a las ceremonias; pero continuará chino por dentro, hasta morir. Así han sido siempre nulos los progresos del cristianismo en ese pueblo.

Creíase que el apóstol Santo Tomás había predicado allí el Evangelio, pero ya convienen los historiadores eclesiásticos en que hasta el siglo VII no fué a la China evangelicando alguno. Ochoquien fué el primero en 696, que debió conseguir muy poco fruto. Después no aportó por allí otro alguno hasta el siglo XIII, Juan Carpin, religioso franciscano y luego el capuchino Klubruquis, con el mismo éxito, cero.

En el siglo XVI, (1517) los portugueses no hallaron en China sombra siquiera de cristianismo. San Francisco Javier, jesuita, empezó a predicarlo hacia 1553 y tras él llegaron mas misioneros de su orden a los que siguieron dominicos y franciscanos siempre al amparo de los negociantes lusitanos.

Las rivalidades entre estos institutos religiosos y la Compañía de Jesús produjeron aquella deplorable contienda tan famosa y de tan tristes consecuencias para el cristianismo; sobre sí debía tolerarse a los chinos convertidos, una parte de sus ritos y llamar a Dios «Tien-Tschu», como hacían los jesuitas, ó no se les había de tolerar nada, tratando a los conversos con dureza, como se trató a los americanos.

La cuestión fué a Roma; acusáronse los contendientes de falsedad en sus respectivos alegatos para engañar a los papas; éstos enviaron legados que no conocían el país ni su lengua; el resultado una serie de persecuciones horribles y la proscripción del cristianismo.

Este espectáculo, aunque por otros motivos, ha continuado después con los misioneros católicos, los protestantes, cismáticos, etc.; de modo que no ha tardado en enterarse el chino de que el cristianismo vive en perpetua división y... hace política ó negocio.

No obstante, si creemos a los misioneros de

qualquiera de las sectas y sumamos las cifras publicadas de los convertidos, excedería ya con mucho su número al de habitantes en el Celeste imperio, aunque en realidad jamás han pasado allí los cristianos todos, católicos con protestantes, de unos 300.000 en un imperio de 300.000.000 de habitantes. ¡Y si esos trescientos mil fueran cristianos de verdad aunque toscos y medio inconscientes! Pero no es un secreto para nadie lo que son y la verdad sobre este punto.

Una de las farsas mayores de nuestra época acabó de decir un escritor español, son las conquistas realizadas en China por las misiones católicas y protestantes. Los frailes y los jesuitas hablan a los papanatas con entusiasmo de los chinos convertidos al catolicismo que han sufrido el martirio por su fe. Pero se callan que el chino tiene tendencia a morir: que por su bárbara educación sufre el contagio del suicidio, y así como se quita la vida por cualquier motivo fútil, aun la pierde mas a gusto si sabe que hablarán de él con elogio, ó si su sacrificio proporcionará algún recurso a su familia. Muchas veces se ha visto, al ir a ejecutar tormento, permitir éste con un curioso del público a cambio de una cantidad.

Los progresos de la propaganda religiosa y firmeza de creencias de los catecúmenos no pueden ser mas originales.

Cuando circula la noticia de que el fraile Tal reparte arroz en abundancia, se llena la capilla de cabezas peladas que gritan: —¡Viva la virgen! ¡Viva San Francisco! ¡Viva el padre Fulano! —Y entre rancho y rancho, rosario por aquí y gozos por allá.

Pero en cuanto el arroz escasea y saben que el pastor evangélico está en fondos, los parroquianos de la capilla se van al establecimiento de enfrente, y agarrados a la Biblia, mujen el «Coral» de Lutero con tanta gravedad como el bajo de «Los Hugonotes».

Esto es exactísimo y podrían corroborarlo cuantos misioneros han visitado China. Los diplomáticos con quienes hemos hablado lo aseguran unánimes.

El chino vividor se bautiza si le tiene cuenta si halla un padrino rico... y cuantas veces le sucede esto donde nadie se lo puede impedir, vuelve a bautizarse y a casarse y a lo que le diga quien desee prosélitos, sea católico, protestante, ó cismático. Después el chino se vuelve a su casa y es el que fué desde que tuvo uso de razón. ¡Hay alguno realmente despreocupado por el trato con europeos ó por lo que fuere? Pues no creará en su religión, pero tampoco en las otras. No pidáis mas al chino, porque no puede darlo.

Si el cristianismo ha de extenderse aún, será en otras regiones habitadas por razas de cerebros conformados mas propiciamente a sus profundidades dogmáticas; menos prácticas y mas idealistas.

En Madrid falta Alcalde

Los telegramas vienen anunciándonos que aún no se ha podido dar con uno que quiera empuñar la vara de la Villa del Oso.

Que será eso, van preguntándose los curiosos, será tal vez que habrá... te veo Villaverde; como es natural el caso da que pensar muchas cosas y comentar de distintas magnitudes.

Alguno de por ahí y silvelista por cierto se ha puesto en la mollera, que Silvela con su reconocido «sentido jurídico» llamará por telegrama a D. Enrique para llenar este vacío municipal y así se complacerá a San-Simón.

Vaya que se necesita ser «sil-velista» para tanta barbaridad.

D. Enrique no quiere varas, quiere patrimonios de Real ó de peseta.

El conde Chotek y Chateaubriand

La condesa Chotek, futura esposa morgánica del archiduque heredero de Austria, es de una familia cuyos principales individuos han desempeñado frecuentemente cargos importantes. El abuelo de la que pronto será princesa de Hohenberg—tal es el título que el emperador de Austria le ha concedido—fué gobernador de Bohemia durante la primera mitad de este siglo. El conde Chotek mantuvo con Chateaubriand, cuando éste fué a Praga a visitar Carlos X, desterrado, relaciones que no siempre fueron muy cordiales, y a las cuales se refiere extensamente el gran escritor en las «Memorias de ultratumba».

El 21 de Mayo de 1833, Chateaubriand llegó a Waldmünchen, última población de Baviera, fronteriza de Bohemia. Se felicitaba ya el autor de «El genio del Cristianismo» de haber llegado al término de su viaje y de poder cumplir en breve su misión, cuando a una media legua de Waldmünchen se vió obligado a detenerse en la aduana austriaca. Un viejo aduanero, «de pelo rojo y bigotes erizados, mezcla de espía policiaco de Viena y de contabandista bohemio», le pidió el pasaporte, y después de examinarlo en silencio durante cinco minutos, gruñó dos ó tres palabras que querían decir sencillamente:

—No podéis seguir adelante.

El gran hombre pidió explicaciones, y se le dijo que su pasaporte necesitaba ser visado por el gobernador de Bohemia. Estimando Chateaubriand que su sólo nombre debía ser un salvoconducto suficiente para todos los Gobiernos del mundo, cuestionó con el aduanero durante largo rato, y acabó por encolerizarse. Por fin no tuvo mas remedio que retroceder a Waldmünchen, y, una vez allí, escribió al gobernador de Bohemia, conde Chotek, una carta muy agria, en la que apenas disimulaba Chateaubriand su orgullo humillado. «Creía—decía—poder viajar por los Estados austriacos con un pasaporte visado por el embajador de Austria. He cruzado sin obstáculo alguno toda la Alemania, donde sin duda, señor gobernador, les ha bastado mi nombre. Sólo el jefe de una aduana de Bohemia se ha permitido detenerme...» Chateaubriand terminaba invitando al gobernador a enviarle el permiso necesario para cruzar libremente la frontera.

El conde Chotek no se apresuró mucho a complacer al irritado viajero, y durante algunos días Chateaubriand se vió obligado a permanecer en Waldmünchen, maldecido del gobernador. En las «Memorias de ultratumba» hay varias páginas dedicadas a estos desahogos del mal humor del hombre célebre.

Al cabo llegó el anhelado permiso para entrar en Bohemia, y una carta del conde Chotek, «muy fina y atenta»; pero en la cual, a vuelta de reconocer la «resonancia europea» del nombre de Chateaubriand, el gobernador aprobaba la conducta del viejo aduanero pelirrojo de erizados bigotes.

Chateaubriand, después de visitar a Carlos X en Praga fué a salutar al conde Chotek, que le dispensó una amable acogida y le invitó a su mesa. La comida acabó de reconciliar al gran escritor con el alto funcionario; reconciliación a la cual, quizá, contribuyera mucho la presencia de la condesa Chotek, de la que Chateaubriand escribe estas líneas: «Me hubiera parecido amable y hermosa, aun sin haber

—Muerto!... exclamó; muerto!... ya está frío... muerto!... ¡ah! Dios mío!

Y aquella mujer lloró... Las lágrimas de los malos son sinietras... para que un malo llora es menester que sufra mucho... y en ellos la reacción del sufrimiento, en vez de enternecer, se de ablandar el alma, la inflama con un peligroso coraje...

De modo que después de haber cedido a este penoso enternecimiento, la dueña del Señor se sintió transportada de cólera y de odio... y de odio violento contra las jóvenes causa involuntaria de la muerte de su perro; su fisonomía dura hizo traición tan abiertamente a sus resentimientos, que Rosa y Blanca se asustaron con la expresión de su fisonomía enrojecida por la cólera, cuando gritó con voz alterada echando a las una mirada furiosa:

—Vuestro perro es quien lo ha matado.

—Perdonad, señora... no tenemos la culpa, dijo Rosa.

—Vuestro perro mordió primero a Taciturno, replicó Blanca con acento quejoso.

La expresión de terror que se leía en las fisonomías de las huérfanas, volvió a ser la de la señora Grivois. Comprendió las funestas consecuencias que podía tener su imprudente cólera, y por el interés mismo de su venganza, debía contenerse a fin de no inspirar ninguna sospecha a las hijas del mariscal Simón; no queriendo manifestar que volvía a su primera impresión por una transacción demasiado violenta, continuó durante algunos minutos echando miradas irritadas a las jóvenes; en seguida poco a poco, su cólera pareció desvanecerse, y dar lugar a un dolor amargo; en fin, la señora Grivois, ocultando su rostro entre sus manos, dejó oír un largo suspiro, y aparentó llorar mucho.

—Pobre señora! dijo muy bajo Rosa a Blanca, está llorando, amaba sin duda a su perro tanto como nosotros a Taciturno.

—Ayl sí, dijo Blanca, también nosotros lloramos mucho cuando murió nuestro pobre Jovial.

La señora Grivois levantó la cabeza al cabo de algunos minutos, enjugó por último sus ojos, y dijo con voz conmovida y casi afectuosa:

—Dispensadme señoritas... no he podido contener un primer movimiento de vivacidad, ó más bien de violento pesadumbre, pues estaba tiernamente adherida a ese pobre perro... que al cabo de seis años no se ha separado de mí.

—Sentimos esa desgracia, señora, replicó Rosa, y nuestro mayor pesar es que no sea reparable.

—Decía ahora poco a mi hermana que estábamos tan afligidas por vuestra causa como estuvimos cuando lloramos la muerte del caballo que nos trajo de Siberia.

—En fin, mis queridas señoritas... no pensemos más en eso... yo tengo la culpa... no hubiera debido traerlo... Pero estaba tan triste lejos de mí... Conocéis estas flaquezas... cuando se tiene buen corazón, se tiene tan bueno para los animales como para las personas... Así, me dirijo a vuestra sensibilidad para ser perdonada de mi ligereza.

—Nosotras no pensamos en eso, señora... todo nuestro pesar es veros tan desconsolada.

—Esto pasará, mis queridas señoritas... esto pasará, y el aspecto de la alegría que vuestra parienta debe experimentar al veros, me ayudará a consolarme; va a ser tan dichosa... sois encantadoras... y además esta sinceridad de afejeos tanto, parece aumentar el interés que inspiráis.

—Nos juzgáis con demasiada indulgencia, señora.

La debilidad nerviosa ó neu-  
cas tenia, la anemia, la clorosis,  
convalecencias, dispepsias (pe-  
reza de digerir), raquitismo,  
(crecimiento defectuoso) y de-  
más afecciones que reconocen  
por causa un estado de DEBI-  
LIDAD GENERAL, se curan pronto  
tomando el acreditado

# ELIXIR CALLOL

APROBADO POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUJIA DE BARCELONA

medicamento de gusto agradable  
y resultados tan rápidos y efica-  
ces que el enfermo aumenta el  
apetito y las fuerzas casi siem-  
pre desde las primeras tomas.  
Depósito, Farmacia Callol, Di-  
putación 339, Barcelona, y en  
todas las buenas Farmacias de  
España y América.

tenido la delicadeza de recitar de memoria pá-  
ginas enteras de mis libros...

Fácil es adivinar a qué género de lisonjas  
sugubieron los últimos rencores del ilustre  
viajero.

## LOS CHINOS

En un artículo que publica el «Diario de  
Barcelona» del viernes por la tarde, dice que  
en 1897 un censor informaba al Emperador  
contra los ferrocarriles, porque turbaban el re-  
poso de los muertos y que otro quidam, chino  
también, aseguraba que los clavos hundidos en  
los traviesos, podían herir los dragones sagra-  
dos.

¿Qué atrasados andan tales chinos!  
Lo mismo, exactamente lo mismo, salvo la  
forma, dijo contra los ferrocarriles la santidad  
de Gregorio XVI, inmediato antecesor de  
Pío IX.

## EL Siglo XX

Los astrónomos, ó mas bien los despreocu-  
pados, se entretienen en hablar de las curiosi-  
dades que nos reserva el siglo próximo.

Indicaremos algunas para aquellos de nues-  
tros lectores que no alcancen a verlas todas.

En el siglo que viene se verificarán 1.000  
eclipses, de los cuales 650 serán de sol.

Razón por la cual, no se llamará siglo de  
las luces, sino de las tinieblas, a no ser que  
nuestros sucesores continúen con la misma ma-  
ña que nosotros de llamar las cosas por el  
nombre opuesto.

El siglo constará de 35.552 días, 1.200 me-  
ses y 5.128 semanas.

Por tres veces tendrá el mes de Febrero cin-  
co domingos en los años 1920, 1948 y 1996.

No falta astrónomo que sostiene que las  
manchas del sol se van agrandando y que se-  
rá posible que muy pronto deje de alumbrar  
en países donde hasta ahora se ha dejado ver.

## NOTICIAS

Varios vecinos de la Plaza de Santa Eulalia  
nos suplican digamos a las autoridades locales  
que, cada vez que se habilita aquella plaza  
para expender carne la convierten en inundo  
estercolero.

Las paredes de los edificios mas aproxima-  
dos a las mesas de los cortantes resultan com-  
pletamente salpicadas de sangre, esparciéndo-  
se fragmentos de huesos por las entradas ve-  
cinas y en una palabra, dejan por espacio de  
15 días envuelto aquel vecindario en una nube  
de moscas atraídas por la inmundicia y el mal  
olor que huesos y sangre esparcidos por el  
suelo despiden a las dos horas que el sol les  
toca.

A nuestro entender, no dejan de tener razón  
aquellos vecinos y en su nombre suplicamos al  
señor Alcalde disponga en lo sucesivo que la  
expedición de la carne de los toros muertos  
en el circo taurino se verifique en la Plaza del  
Oivar ó la de Quadrado, por ejemplo, ó en  
otra cualquiera de las muchas que encierra es-  
ta Capital.

Creemos que nadie está autorizado para mo-  
lestar a otro.

En el establecimiento de música del señor  
D. Mario Carrera de San Jerónimo, 34-Madrid,  
se halla expuesto una notable reproducción en  
cobre de un retrato de doña Julia Roger de  
Pacheville de Rubándonadéu-Corcelles, digna  
esposa del ilustre hombre político de este apa-  
llido.

El renombrado artista don Fidel Soler Pa-  
rras de Madrid ha hecho este notable trabajo  
por el procedimiento del grabado pasado al co-  
bre, tan en uso en el extranjero como no co-  
necido en España.

La Fábrica vieja del gas ha dirigido un oñ-  
cio a la Alcaldía reclamando 49,738 pesetas  
10 céntimos, con mas los intereses, por adeu-  
dos de los años 1891 y 1892. Por el mismo  
concepto, en Mayo último, ya se le pagaron  
8591 pesetas 5 céntimos.

Según parece los Ayuntamientos anteriores  
de todo se ocupaban menos de pagar el alum-  
brado.

Y tan tranquilos.

El dilema está planteado:

O el gas se come al Ayuntamiento

O el Ayuntamiento se come al gas.

Escojer.

El gas importa al año unas cien mil pesetas.

Nos dicen que la guardia civil detuvo a un  
hombre salvaje en el lugar de Caimari.

Según informes de la benemérita, a dicho  
individuo no se le conoce haya cometido delito  
alguno que merezca su detención, motivando  
ésta el solo hecho de vagar por los montes de  
Luch y Silva indocumentado.

Andaba descalzo y casi desnudo; pero sin  
hacer daño a nadie.

Bien merecido lo tiene el que lo hayan en-  
carcelado. Si se hubiese puesto un sayal, por  
asqueroso que fuese, y colgando de la cintura  
uno ó mas rosarios aun que fuesen de bellotas,  
en vez de ser conducido como un criminal a  
las prisiones de esta Ciudad, le adorarían y le  
auxiliarían sin necesidad de acreditar su per-  
sonalidad con otra cosa mas que con la man-  
dicidad ó gaudulería, viviendo a costa de los  
pobres é ignorantes vecinos de aquellos luga-  
res.

A título de curiosidad preguntamos.

¿Que derecho hay para privar de la libertad  
al inofensivo ciudadano?

Encerrando a la cárcel a ese infeliz ¿por que  
no hacen lo mismo con el sin número de men-  
digos jóvenes llenos de salud, que pululan por  
los alrededores de los pueblos de esta provin-  
cia?

Seguros estamos que los tales no han toma-  
do nunca su cédula personal ni aun están em-  
padronados ignorándose por lo tanto a que na-  
cionalidad pertenecen ni de donde proceden.

Únicamente se les vé en idéntica forma que el  
detenido, barba larga, cabellos descuidados,  
mirada recelosa y pronunciación difícil; casi  
descalzo y cubre su cuerpo un sayal de paño  
burdo que desde que salió del telar donde fue  
tejido hace treinta años no ha vuelto a verse  
mas limpio jamás.

La inmundicia curte aquella ropa y los bi-  
charracos mas asquerosos conocidos tienen en  
aquellas ropas seguro albergue.

¿Que tienen mas aquellos que el inofensivo  
detenido?... ah yá; aquellos se titulan hermi-  
taños ó hermanos, y este, ni aun por anacore-  
ta lo consideraron.

¿Qué lo cogemos? Si, pues a la cárcel ¿Por  
qué?... vale mas callar.

«Elixir á la ingluvina Giol.»  
Véase el anuncio en la 4.ª página.

En el «Boletín Oficial» del martes se lee  
que se aprobó un dictamen respecto al aumen-  
to de sueldo pedido por los maestros de Son  
Sardina.

Caro, como no lo tienen que pagar los seño-  
res de la Junta Provincial, compuesta de los  
que cobran y no de los que pagan.

Y a propósito de la tal Junta.

Pudiera leer el nuevo «Reglamento O gáni-  
co de primera enseñanza» (Gaceta del 8 de Ju-  
lio) y en especial el capítulo 2.º del título 3.º  
(página 117) que trata de las licencias, a ver si  
acordaría algo sobre la maestra D.ª Gracia ó  
D.ª Engracia (ya no sabemos cual sea su ver-  
dadera gracia) de la calle del Sindicato.

A petición de varios vecinos de la calle de  
Borguñ del arrabal de Santa Catalina, hace-  
mos la presente denuncia, por creer que es de  
urgente necesidad se la atienda.

Por lo tanto, nos dirigimos al Sr. Compañy  
teniente alcalde de aquella populosa barriada,  
en la seguridad, dado el celo que tanto le dis-  
tingue en el desempeño de sus funciones, to-  
mará con interés propio, las medidas oportu-  
nas que requiere el caso.

En la mencionada calle y entre los números  
25 y 29, existe un solar, que está convertido  
en verdadero estercolero, y donde acuden mu-  
chachos y personas mayores a satisfacer sus  
necesidades.

Dada la época en que nos encontramos, aque-  
llos vecinos respiran una atmósfera nociva y  
continuamente molestados por el mal olor que  
producen la descomposición de las materias  
que allí se depositan.

No obstante nos consta que el Ayuntamien-  
to ha pasado varias comunicaciones al propie-  
tario de dicho solar, para que lo cercara de pa-  
red. Este que por lo visto debe tener alguna  
influencia, se hace el sordo; proporcionando  
no pocos perjuicios a los vecinos que solícitos  
acuden hasta nosotros para hacer la denuncia.

Quedan complacidos y esperamos de la re-  
titud del Sr. Compañy, que serán atendidos.

La empresa de nuestra plaza de toros, no  
participa que, correspondiendo como se mere-  
ce, a nuestro público, ha contratado al va-  
liente y notable peon «Carrajillas», que tan  
lucido quedó en la última corrida, para que en  
unión de la cuadrilla de «Niños Savillanos»,  
mate a dos toros en la próxima fiesta que se  
verificará el 22 de los corrientes.

Es digna de aplauso la conducta y segura-  
mente tendrá buena acogida entre los aficiona-  
dos.

Entre el pasaje que ayer marchó a Barcelo-  
na, a bordo del vapor «Bellver», figuraban  
el reciente nombrado Delegado de Hacienda, de  
la provincia de Soria, D. Jerónimo Flores, el  
ex-interventor de la de esta D. Arturo Valga-  
ñon, y D. Rafael Blanes, acompañado de su  
señora esposa y su hijo D. Tomás.

Noticias Marítimas

Para Barcelona, salió ayer tarde a la hora  
de itinerario, el vapor correo «Bellver», con  
mucho carga y 59 pasajeros.

Muy de mañana, ha fondeado el vapor «Ciudad  
de Mahón», procedente de la isla de Me-  
norca, con la correspondencia, carga general y  
35 pasajeros.

Ha sido portador de unas veinte cabezas de  
ganado vacuno, destinadas al consumo públi-  
co de esta plaza.

A las siete lo ha verificado, el vapor «Cata-  
luña», procedente de Barcelona con la posta  
77 pasajeros y variada carga.

Después de haber embarcado a su bordo la  
valija y pasaje, ha salido para Valencia é Ibiza  
el vapor «Lulio».

Crema francesa para calzado  
preparada por J. Tomas

Pídase en todas las droguerías, zapaterías,  
etcétera.

Al port mayor, LOPEZ, Quini, 4—Palma

Nicolás Ticoulat  
Cirujano-dentista

Especialidad en dientes y dentaduras arti-  
ficiales, asegurando la masticación y pronun-  
ciación. Orificaciones, empastes, extracciones  
sin dolor.

PRECIOS ECONÓMICOS  
Calle de Pelaires, número 102—Palma

Cinematógrafo Balear  
(Huerto del Rey)

Secciones desde 7 á 11 noche.—Vistas en negro  
y colores

GRAN FUNCION PARA HOY  
Además de un escogido programa, la bellí-  
sima película de 100 metros.

EL HOMBRE ORQUESTA  
y la de gran espectáculo

Precios: Público, 20 céntimos.—Preferencia  
30 céntimos.

## TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almodaina)

Agencia Mencheta

De regreso

Barcelona 10 10 m.

Ha llegado á esta Capital de su viaje á  
París, don Alejandro Rosello, quien trae  
buenas impresiones acerca de la coopera-  
ción de valiosos elementos para levantar  
un monumento á Ramón Llull.

También ha llegado hoy de Madrid, el  
obispo señor Morgades quien se muestra  
agradecido de las atenciones recibidas de  
la Familia Real y del Gobierno.

Cree que ha destruido ciertas preten-  
siones contra el regionalismo.

Desde China

Madrid 10 6'30 t.

La emperatriz de China se ha reencarga-  
do del Gobierno.

Los extranjeros de Tiensin se han pose-  
sionado del Palacio de la familia imperial.

En Sonosa (Méjico) se han declarado  
varios casos de peste bubónica.

Salida de la Corte

Madrid 10 9'10 m.

La Corte ha salido esta noche para San  
Sebastián.

Han acudido á despedirla en la estación,  
el Gobierno y los señores Pidal, Sagasta,  
Polavieja y los Condes de Caserta.

Al partir el tren se dieron vivas á los  
Reyes.

El Rey vestía el traje de marino.

Lo que dice «El Español».-Otras noticias  
Madrid 11 12'40 m.

«El Español» dice que los fusionistas se  
hallan divididos en lo que respecta á la  
boda de la Princesa.

El Consejo de Estado ha informado  
favorablemente las reformas propuestas  
por el señor García Alix.

Continúa agravándose la cuestión de  
China.

Han sido denunciados los periódicos «El  
Correo», «El Español» y «El Nacional» de esta  
noche.

Los últimos telegramas de Londres di-  
cen que va aumentando la insurrección de  
la Costa de Oro.

Actualmente ascienden á 30 mil los  
Aschantis que operan contra los ingleses.

Noticias diversas  
Madrid 11 2'40 m.

Ha sido elevada á prisión la detención  
preventiva del Administrador de Correos.

El Carlos V ha salido para Mazagan al  
objeto de recoger á la Embajada española.

La Corte pasó por Avila sin novedad.  
En Alcantara han sido detenidos varios  
potugueses y españoles por recaer sospe-  
chas de que sean los autores de la falsifica-  
ción de billetes de Portugal.

# CENTRO DE ANUNCIOS

Plaza de Sta. Eulalia - 10

## ANUNCIOS + MORTUORIOS

TARIFAS PARA LOS PERIÓDICOS CONTRATADOS

Por un anuncio tamaño una columna en 1.ª página	Ptas. 10,00
Por un anuncio tamaño una columna en 2.ª ó 3.ª página	5,00
Por un anuncio tamaño una columna en 4.ª página	2,50
Por un anuncio tamaño dos columnas en 1.ª página	15,00
Por un anuncio tamaño dos columnas en 2.ª ó 3.ª página	10,00
Por un anuncio tamaño dos columnas en 4.ª página	5,00
Por un anuncio tamaño tres columnas en 1.ª página	30,00
Por un anuncio tamaño tres columnas en 2.ª ó 3.ª página	20,00
Por un anuncio tamaño tres columnas en 4.ª página	10,00
Por un anuncio tamaño media página en 1.ª plana	60,00
Por un anuncio tamaño media página en 2.ª ó 3.ª plana	40,00
Por un anuncio tamaño media página en 4.ª plana	20,00

Los suscriptores disfrutarán el 20 por 100 de descuento con respecto a esta tarifa.  
**IMPORTANTE:** Este Centro de Anuncios tiene establecido un servicio nocturno para los anuncios mortuorios mediante el cual basta que se eche en el buzón que hay colocado al efecto a la izquierda de la puerta de dicho Centro de Anuncios, teniendo cuidado de indicar en el original tamaño página y periódicos en que se quiere que se publique el anuncio.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

# ESTÓMAGO

## É INTERESTINOS

se curan siempre con el

### ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

Aprobado y recomendado por la M. I. Academia Médico-Farmacéutica de Barcelona.  
 El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Estreñimiento, Vientos abdominales, Catarrros del estómago, Diarrea, Biliis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del estómago é Intestinos.  
 Las notabilidades médicas preferen el ELIXIR GIOL a cualquier otro preparado.  
 Venta al por mayor y menor: Farmacia Giol, Paseo de Gracia, 24.-Barcelona.



## Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

SERVICIOS DEL MES DE JULIO DE 1900

**Línea directa para el Río de la Plata**  
 Saldrán de Barcelona directamente para Montevideo y Buenos Aires, los magníficos y rápidos vapores franceses:  
 el día 11 de Julio el vapor **PROVENCE**  
 el día 21 de Julio el vapor **ITALIE**  
**Línea para el Brasil y Río de la Plata**  
 Consignatario en Barcelona, Ripol y Comp.ª, Plaza de Palacio, Barcelona.

# Viuda de E. Banqué

Representación exclusiva en esta isla de las magníficos y acreditados.

## PIANOS CHASSAIGNE

Venta á plazos desde CUATRO DUROS mensuales en adelante.

### Pianos económicos GUARRO

## ARMONIUMS É INSTRUMENTOS

banda y orquesta de acreditadas marcas. Música de todas clases y ediciones.

VENTA A PLAZOS sin entrada

NOTA: Se admiten pianos usados en cambio de nuevos.

COLON, 34 -- PALMA

## CAJA DE PREVISION Y SOCORRO

### PRIMERA COMPAÑIA ESPAÑOLA DE SEGUROS SOCIALES

Domiciliada en Barcelona calle de Bilbao n.º 213

Capital Social 1,500.000 pesetas

Contrata el seguro colectivo con estricta sujeción á las indemnizaciones señaladas en la ley de accidentes de 30 de Enero de 1900.  
 Admite el seguro individual en sus varias formas de herencia, herencia especial, funciones para la vejez, inválidos, accidentes, enfermedad.  
 Es la primera compañía de accidentes que opera en Mallorca y tiene contratado seguro con los más importantes industriales.  
 Ha merecido la preferencia sobre las otras compañías en los grandes centros fabriles de España.  
 Delegación en Baleares—Palma de Mallorca —Plaza del Teatro, n.º 5.

# NITRATO DE SOSA QUIMICAMENTE PURO

á 25 pts. 0/0 Kg. Se admiten proposiciones para cantidades importantes  
**GUANO AMONIACO FIJO Y DEL PERÚ** aplicable á todos los cultivos  
 Abonos para viñas, árboles, patatas, legumbres y hortalizas.

## GRAN SURTIDO DE FUEGOS ARTIFICIALES DE 40 A 1000 PTS. JUEGO DE VENTA

**DROGUERIA Y FERRETERIA**  
**QUETGLAS Y MALBERTI** (Antigua casa Suau)  
 GALERA 18 Y 20 - PALMA DE MALLORCA

# CENTRO DE ANUNCIOS

Plaza de Sta. Eulalia, -10-Palma

## ÚNICO EN SU CLASE

Se admiten anuncios para todos los periódicos de España, Extranjero y Ultramar.

Anuncios en los Vapores Transatlánticos.

Reparto de prospectos á mano y fijación de carteles.

# JUAN GONZALEZ

Arrendatario exclusivo de la Sección de anuncios, reclamos, comunicados, anuncios mortuorios, encaje de prospectos etc. en los periódicos de mayor circulación en Baleares «Última Hora», «Almudaina» y «Unión Republicana».

## VENTAJA POSITIVA PARA LOS SRES. ANUNCIANTES